
Rozklady na tř́ıdy ekvivalence.
• Relace R je relace ekvivalence na množině A. Pro a ∈ A je Ra = {b ∈ A; (a, b) ∈ R}

tzv. ťŕıda relace ekvivalence určená prvkem a.

• Množina A\R = {Ra; a ∈ A} se nazývá faktorová množina relace ekvivalence R na
množině A.

• f : A → B je zobrazeńı, pak relace Jf = {(a1, a2); f(a1) = f(a2)} je relaćı ekviva-
lence na množině A a nazývá se jádro zobrazeńı f .

1. Na množině Z je definována relace ρ. Dokažte, že ρ je ekvivalenćı na Z a popǐste rozklad Z\ρ.
Přitom pro x, y ∈ Z je:

(a) xρy ⇔ ∃ k ∈ Z; y = x+ 4k;

(b) xρy ⇔ x2 ≡ y2 (mod 7);

(c) xρy ⇔ x2 + 2x = y2 + 2y;

(d) xρy ⇔ 2|(x2 − y2).

2. Nalezněte jádra následuj́ıćıch zobrazeńı:

(a) f : R→ Z, f(x) = bxc;
(b) f : R→ R, f(x) = |x|;
(c) f : Z→ Z, f(x) je zbytek po děleńı č́ısla x č́ıslem n;

(d) f : Z→ Z, f(x) =
⌊
x
n

⌋
.

Popǐste přislušný rozklad.

3. Necht’ R,S jsou relace na množině A. Rozhodněte, zda plat́ı:

(a) R,S reflexivńı ⇒ R ◦ S reflexivńı;

(b) R,S symetrická ⇒ R ◦ S symetrická;

(c) R,S tranzitivńı ⇒ R ◦ S tranzitivńı;

4. Dokažte, že pro libovolné relace R,R1, R2 ⊆ A×B,S ⊆ B × C a T ⊆ C ×D plat́ı:

(a) (R−1)−1 = R;

(b) T ◦ (S ◦R) = (T ◦ S) ◦R;

(c) (S ◦R)−1 = R−1 ◦ S−1;

(d) S ◦ (R1 ∪R2) = (S ◦R1) ∪ (S ◦R2);

(e) S ◦ (R1 ∩R2) = (S ◦R1) ∩ (S ◦R2);

(f) (R1 ∪R2)
−1 = R−1

1 ∪R
−1
2 ;

(g) (R1 ∩R2)
−1 = R−1

1 ∩R
−1
2 ;

(h) S ◦R1 − S ◦R2 ⊆ S ◦ (R1 −R2).

Dokažte, že v (e) a (h) obecně neplat́ı rovnost. Zformulujte a dokažte vztahy (d) – (g) pro
libovolná sjednoceńı resp. pr̊uniky.
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